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ЗАБАЎСКІ Мікалай Міхайлавіч — 
доктар гістарьічных навук, дэкан 
гістарычнага факулыпэта БДПУ 
імя Максіма Танка. Нарадзіўся ў 
1953 г. у г. Мар'іна Горка Пухавіцка-
га р-на Мінскай вобл. У1979 г. скон 
чыі) гістарычны факультэт Мін-
скага дзяржаўнага педагагічнага 
інстытута імя Максіма Горкага. 3 
1979 па 1984 г. выкладаў у Мінскім 
педвучылішчы. У 1984—1987 гг. ас-
пірант, у 1987—1993 гг. навуковы. 
супрацоўнік аддзела гісторыі Бела-
русі перыяду капіталізму Інстыту-
та гісторыі АН БССР. 3 1993 г. да-
цэнт кафедры гісторыі Беларусі 
БДПУімя Максіма Танка.У 2000 г. 
абараніў доктарскую дысертацыю. 
3 2002 па 2004 г. загадчык кафедры 
тзорыі і гісторыі культуры факуль-
тэта беларускай філалогіі і культу-
ры, з 2004 г. дэкан гістарычнага фа-
культэта БДПУ імя Максіма Танка. 
Аўтар манаграфіі "Расійская Дзяр 
жаўная дума ў грамадска-палітыч-
ным жыцці Беларусі (1906—1917 гг.)" 
(Мн., 1999), больш за 80 навуковых 
артыкулаў.Даследуе гісторыю палі-
тычных партый Беларусі, прабле-
мы дарэвалюцыйнага парламента-
рызму і культуры Беларусі пачатку 
XX ст. 

На працягу XIX ст. з удзелам манархаў былі падрыхтаваны і 
абмяркоўваліся некалькі праектаў увядзення ў Расійскай 
імперыі народнага прадстаўніцтва. Яшчэ ў 1809 г. з адаб-

рэння Аляксандра I быў распрацаваны праект М.М.Спяранскага. У 
ім планавалася стварыць і надзяліць заканадаўчымі правамі Дзяр-
жаўную думу, члены якой выбіраліся б на тры гады дэпутатамі гу-
бернскіх дум і зацвярджаліся імператарам1. 

9 студзеня 1905 г. расстрэлам мірнага шэсця рабочых у Санкт-
Пецярбургу пачалася першая расійская рэвалюцыя. Яе маштабы 
вымусілі царызм да правядзення тэрміновых дзяржаўных рэформ. 
Савет Міністраў пачаў абмеркаванне пытання аб народным прад-
стаўніцтве, была склікана спецыяльная нарада. 3 і 11 лютага 1905 г. 
большасць яе ўдзельнікаў выказалася за ўвядзенне ў Расіі дарадча-
га народнага прадстаўніцтва. 18 лютага цар зноў узняў пытанне аб 
"закліку лепшых людзей Расіі" для кансультацый па ўдасканаленні 
заканадаўства. Міністру ўнутраных спраў А.Р.Булыгіну было даруча-
на распрацаваць адпаведны законапраект. Міністр прапанаваў па-
даваць петыцыі па гэтым пытанні, што дало апазіцыі дадатковую 
магчымасць для выказвання публічных пратэстаў супраць сама-
дзяржаўя. Савет Міністраў прыступіў да разгляду не толькі закана-
даўчых, але і сацыяльна-эканамічных рэформ. 

Рэвалюцыйны рух пашыраўся, і 18 ліпеня 1905 г. у Пецяргофе 
пачаліся нарады па стварэнні Дзяржаўнай думы. У іх удзельнічалі 
вялікія князі, міністры, найбольш уплывовыя члены Дзяржаўнага са-
вета, некалькі сенатараў, а таксама вядомы гісторык прафесар 
В.В.Ключэўскі. Праект, які абмяркоўваўся з 19 па 26 ліпеня, быў 
заканадаўча аформлены ў актах ад 6 жніўня 1906 г.: маніфесце 
"Аб устанаўленні Дзяржаўнай думы", ва "Устанаўленні Дзяржаўнай 
думы", у "Палажэнні аб выбарах у Дзяржаўную думу". 

Дума павінна была быць не заканадаўчай, а дарадчай і склікац-
ца на пяць гадоў. Імператар меў права датэрмінова яе распускаць з 
абавязковым прызначэннем новых выбараў. У кампетэнцыю Думы 
ўваходзіла абмеркаванне новых законаў, выключаючы Асноўныя дзяр-
жаўныя законы, змяненне, дапаўненне ці адмена дзеючых законаў; 
абмеркаванне дзяржаўнага бюджэту, каштарысаў міністэрстваў і 
галоўных упраўленняў, справаздач дзяржаўнага кантралёра, спраў 
пра адчужэнне дзяржаўных даходаў і маёмасці, пабудову чыгунак 
за кошт казны, заснаванне акцыянерных кампаній і г. д. 

Адобраныя Думай законапраекты паступалі на разгляд Дзяр-
жаўнаму савету, потым — імператару. Нягледзячы на тое, што ў ма-
ніфесце "Аб устанаўленні Дзяржаўнай думы" падкрэслівалася "не-
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датыкальнасць Асноўных законаў Расійскай імперыі 
аб сутнасці самадзяржаўя". "Устанаўленне Дзяржаў-
най думы" прадугледжвала пэўнае абмежаван-
не правоў манарха. На яго разгляд маглі паступаць 
толькі тыя законапраекты, якія былі адобраны дум-
скай большасцю, у адваротным выпадку яны вярта-
ліся міністрам2 і ў Дзяржаўны савет, які меў вопыт у 
распрацоўцы законаў. Імператар мог выдаваць за-
коны і без іх рашэнняў, але абмеркаванне законаў 
давала магчымасць высветліць адносіны да іх гра-
мадства. I можна было чакаць, што без сур'ёзных 
падстаў манарх наўрад ці стаў бы дзейнічаць суп-
раць іх рашэнняў. 

Па "Палажэнню аб выбарах у Дзяржаўную думу" 
ўсе выбаршчыкі падзяляліся на 3 курыі (разрады вы-
баршчыкаў, аб'яднаных формай уласнасці ці пры-
належнасцю да пэўнага саслоўя): землеўладальніц-
кую (памешчыкі), гарадскую (мяшчане) і сялянскую. 
Дзве першыя курыі мелі перавагу на выбарах. Для 
іх выбары былі двухступенныя. Для сялян, якія вялі 
сваю гаспадарку, сістэма выбараўускладнялася. На 
першым этапе сяляне выбіралі дзесяцідворных (вы-
баршчык ад 10 двароў) на валасны сход. На валас-
ных сходах абіраліся ўпаўнаважаныя (па 2 ад во-
ласці) на павятовы сход, на якім выбіраліся ўпаўна-
важаныя на губернскі выбарчы сход. Там выбарш-
чыкі ад сялян, памешчыкаў і буржуазіі абіралі дэпу-
татаў Думы. 

Прадугледжваўся высокі маёмасны і ўзроставы 
цэнз. На павятовы сход землеўладальнікаў, напрык-
лад, запрашаліся ўласнікі маёмасці коштам не менш 
за 15 тыс. руб., на гарадскія сходы — уласнікі неру-
хомай маёмасці коштам не менш за 1 500 руб. (у 
сталіцах — не менш за 3 тыс. руб.). Да гарадскіх вы-
баршчыкаў былі залічаны плацельшчыкі кватэрнага 
падатку ў сталіцах ад 1 320 да 1 440 руб., у павято-
вых гарадах — ад 540 да 600 руб. Большасць на-
сельніцтва — асобы, маладзейшыя за 25 гадоў, бат-
ракі, жанчыны, вайскоўцы, навучэнцы і інш. — не мела 
выбарчых правоў3. 

Праект Булыгінскай думы быў манеўрам, пры да-
памозе якога ўрад імкнуўся стварыць бачнасць рэ-
фармавання дзяржаўнага ладу, заключыць саюз з 
памешчыкамі і буржуазіяй, а таксама прывабіць 
частку сялянства. Мікалай II спадзяваўся, што "ся-
лянская" Дума будзе адпавядаць таму "сапраўдна-
му статусу рускага народа", у які манарх працягваў 
глыбока верыць. Аднак урэзаныя выбарчыя правы 
насельніцтва і абмежаваная ў сваіх паўнамоцтвах 
Дзяржаўная дума не маглі ўжо задавальняць гра-
мадства. Заканадаўчыя акты ад 6 жніўня састарэлі 
яшчэ да таго, як былі падпісаны Мікалаем II. 

Кастрычніцкая Усерасійская палітычная стачка 
яшчэ больш абвастрыла сітуацыю. 8 кастрычніка 
1905 г. старшыня Савета Міністраў С.Ю.Вітэ пад-
рыхтаваў даклад імператару з прапановамі: надзя-
ліць Думу заканадаўчымі правамі, рэфармаваць 
Дзяржаўны савет, стварыць аб'яднанае міністэрст-
ва "з асоб, якія карыстаюцца павагай грамад-
скасці", паступова перайсці да ўсеагульнага выбар-

чага права, пашырыць паўнамоцтвы органаў мяс- выба 
цовага самакіравання, вырашыць аграрнае пытанне скай, 
таксама і за кошт казённых зямель, рэарганізаваць ад іх 
дзейнасць Сялянскага пазямельнага банка і інш. перы 

Цар адобрыў даклад і даручыў С.Вітэ падрыхта- у тым 
ваць тэкст маніфеста да насельніцтва, які і быў пад- што к 
пісаны 17 кастрычніка 1905 г. У ім прадугледжвала- ла, у 
ся: 1) дараваць насельніцтву грамадзянскія свабоды магчь 
на пачатках недатыкальнасці асобы: свабоды сум-я 
лення, слова, сходаў і саюзаў; 2) не перапыняючь шчык 
аб'яўленых выбараўу Дзяржаўную думу, прыцягнуць; радск 
да ўдзелу ў іх тыя слаі, якія не мелі выбарчых правоў; бочай 
3) абавязковае зацвярджэнне законаў Дзяржаўнай бары 
думай; 4) народным выбраннікам прадастаўлялася права 
права нагляду за выкананнем законаў уладамі і інш.4,; губер 

Лібералы сустрэлі Маніфест 17 кастрычніка з за- р а 

давальненнем і прызналі мэты рэвалюцыі ў асноў- н я ід, 
ным дасягнутымі. У падтрымку Маніфеста як асно-: м есца 
вы канстытуцыйнай манархіі выступілі правыя гру- д 3 е н с 

поўкі буржуазіі, ліберальных памешчыкаў, земскіх с т а д ц 

дзеячаў, якія аб'ядналіся ў партыю "Саюз 17 каст- с я л я н 

рычніка" (акцябрысты). Левыя лібералы на з'ездзеў л ь |Л 
Маскве ў кастрычніку 1905 г. абвясцілі пра засна-.рад01 

ванне Канстытуцыйна-дэмакратычнай партыі (з 1906 г 
Думе, 
касцю 
тольк 

кона. Распрацаваць праект даручылі Дз.М.Шыпаву 
і С.А.Катлярэўскаму. 

вызна 
манне 

яна ўзяла назву партыя "Народнай свабоды"). Але 
прадстаўнікі ліберальных колаў (А.І.Гучкоў, М.М.Львоў, 
Н.А.Хамякоў і інш.) вырашылі выкарыстаць сітуацыю 
для распрацоўкі і прыняцця новага выбарчага за- б ы л ] | 

Думы 

У Царскім Сяле з 5 па 9 снежня таксама абмяр-
коўвалася пытанне аб новым выбарчым законе. За-

_ . . „ _ распус 
прошаныя прадстаўнікі ад памяркоўнан грамадскас-^ Т 
ці А.Гучкоў і Дз.Шыпаў адстойвалі ўсеагульнае вы-
барчае права, але цар не пайшоў на змяненне зака-
надаўчых актаў ад 6 жніўня, а толькі згадзіўся да-
поўніць іх. У выніку рабочыя атрымалі 206 месцауся Н Ч 
выбаршчыкаў (3,4%), а ў гарадах права голасу - В а х ' Л 
усе служачыя прыватных і дзяржаўных устаноў. 

У разгар Снежаньскага ўзброенага паўстання п а з Ч | 
Мікалай II выдаў 11 снежня 1905 г. указ "Аб змяненніняя 

"Палажэння аб выбарах у Дзяржаўную думу", а т ак-м е сЦы 

сама шэраг дадаткаў да яго, што пашырала кола 
выбаршчыкаў. Аднак захоўваліся ўсе галоўныя прын ®ЬІЛО 5 
цыпы заканадаўчых актаў ад 6 жніўня: выбары за-меРЬІ ' 
ставаліся не ўсеагульнымі, не роўнымі і не п р а м ы м і . 3 5 0 РУ̂  
Да трох ранейшых курый дадавалася чацвёртая — ра-за п Р а у 

бочая. Але выбарчае права мелі рабочыя тых прад-лівапі * 
прыемстваў, дзе колькасць працуючых мужчын ва 23 

ўзросце больш за 25 гадоў перавышала 50 чала-Работь 
век, і рабочыя чыгуначных майстэрняў. ПрадпрыемДакЦь|і 
ствы з колькасцю рабочых ад 50 да 1 000 чалаве«РЬІІ- Та 
выбіралі аднаго ўпаўнаважанага. На буйных заво-не дап 
дах абіраўСя прадстаўнік ад кожнай тысячы мужчынне пер 
Упаўнаважаныя на гарадскіх ці губернскіх сходаіне Дзя 
вылучалі выбаршчыкаў, якія потым удзельнічалі ў расавета 
боце губернскіх сходаў па выбарах дэпутатаў Думызацвяр 
Не атрымалі выбарчых правоў жанчыны, рабочыяскай ім 
занятыя на дробных прадпрыемствах, у гандпі, нярыняі. 
будоўлі, чыгунцы і інш. Колькасць рабочых, якія мелнасці ц 
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выбарчае права, вагалася па Гродзенскай, Вілен-
скай, Мінскай і Магілёўскай губернях ад 10 да 15% 
ад іх агульнага складу. 3 71 губерні Расійскай ім-
перыі ў 21 рабочыя не мелі свайго прадстаўніцтва, 
утым ліку і ў Віцебскай губерні, на той падставе, 
што колькасць "рабочага люду", якая там пражыва-
ла, у адносінах да ўсяго насельніцтва не давала ім 
магчымасці ўдзельнічаць у выбарах5. 

Такім чынам, у памешчыцкай курыі адзін выбар-
шчык прыпадаў на 2 тыс. землеўладальнікаў, у га-
радской — на 4 тыс., у сялянскай — на 30 тыс., у ра-
бочай — на 90 тыс. чалавек. У сялянскай курыі вы-
бары заставаліся чатырохступеннымі. Сяляне мелі 
права выбіраць аднаго абавязковага дэпутата ад 
губерні. Не мелі выбарчых правоў бедната і батракі. 

Паводле заканадаўчых актаў ад 6 жніўня і 11 снеж-
ня 1905 г., памешчыкі і буйная буржуазія мелі 54% 
месцаў выбаршчыкаў. У Віленскай, Віцебскай, Гро-
дзенскай, Мінскай і Магілёўскай губернях на апошняй 
стадыі выбараў памешчыкам належалі 46% галасоў, 
сялянам — 38%, гараджанам — 16%. Па Расіі ў цэ-
лым гараджане валодалі 22% месцаў выбаршчыкаў. 
Рабочыя фактычна пазбаўляліся прадстаўніцтва ў 
Думе, паколькі ў Беларусі прадпрыемстваў з коль-
касцю рабочых больш за 50 чалавек налічвалася 
толькі некалькі дзесяткаў. 

У "Палажэнні аб выбарах у Дзяржаўную думу" 
былі раздзелы, прысвечаныя складу і структуры 
Думы, рэгламенту работы, пытанням яе кампетэнцыі, 
парадку справаводства і г. д. Дума склікалася на 
5 гадоў, але імператар меў права датэрмінова яе 
распускаць з абавязковым прызначэннем новых вы-
бараў. Тэрміны і працягласць пасяджэнняў Думы 
вызначаліся ўказамі імператара. Выдаткі на ўтры-
манне ішлі за кошт казны. Членам Думы гарантавапі-
ся недатыкальнасць асобы, свабода думак па спра-
вах, якія абмяркоўваліся Думай, яны не былі абця-
жараны справаздачамі перад выбаршчыкамі. Для 
пазбаўлення волі дэпутата патрабавалася папярэд-
няя згода Думы, калі толькі ён не быў затрыманы на 
месцы злачынства ці на наступны дзень. 

Паводле закона ад 6 ліпеня 1908 г., дэпутатам 
было ўстаноўлена штогадовае забеспячэнне ў па-
меры 4 200 руб., якое выплачвалася штомесячна па 
350 руб. У перыяд сесіі дэпутатам выплачвалі 10 руб. 
запрацоўны дзень (члены Дзяржаўнага савета атрым-
лівалі 25 руб. за дзень)6. 

23 красавіка 1907 г., за некалькі дзён да пачатку 
работы Думы, Мікалай II зацвердзіў тэкст новай рэ-
дакцыі Асноўныхдзяржаўныхзаконаў Расійскай імпе-
рыі. Такая паспешнасць была звязана з імкненнем 
не дапусціць іх абмеркавання ў Думе, каб апошняя 
не ператварылася ва Устаноўчы сход. "Устанаўлен-
неДзяржаўнай думы" і "Устанаўленне Дзяржаўнага 
савета" былі ўключаны ўтэкстАсноўныхзаконаў. Яны 
зацвярджалі самадзяржаўнае ўладкаванне Расій-
скай імперыі, рускую мову як дзяржаўную, парадак 
прыняцця законаў, прынцыпы арганізацыі і дзей-
насці цэнтральных дзяржаўных інстытутаў7. 

У сувязі з першымі выбарамі ў Дзяржаўную думу 
разгарнулася барацьба партый і груповак рознай 
ідэалагічнай і палітычнай арыентацыі за ўплыў на на-
родныя масы і галасы выбаршчыкаў. Многія партыі 
і іх органы друку былі ўтвораны ў самы разгар вы-
барчай кампаніі і рабілі першыя крокі на палітычнай 
арэне. Актыўную дзейнасць у Беларусі распачалі 
прадстаўнікі мясцовай буржуазіі і памешчыкаў, якія 
падзяліліся па нацыянальнай прыналежнасці. Рус-
кія памешчыкі і чыноўнікі, праваслаўнае духавенства 
далучыліся да партыі "Саюз 17 кастрычніка". Яны 
выступалі абаронцамі інтарэсаў самадзяржаўя на 
ўскраінах пад лозунгам: "Адзіная і непадзельная Ра-
сія". Блізкімі да іх былі "Саюз рускага народа", іншыя 
партыі і групоўкі. Ролю агітатара і арганізатара "мс-
тннно русскнх" у Беларусі ўзяла газета "Окранны 
Росснн". На выбарах яны пацярпелі паражэнне. 

Польскія памешчыкі выступалі за далучэнне Бе-
ларусі і Літвы (Прывіслінскага краю) да Польшчы на 
правах аўтаноміі. Вялікі ўплыў на каталіцкае насель-
ніцтва Віленскай і Гродзенскай губерняў мела Кан-
стытуцыйна-каталіцкая партыя Літвы і Беларусі. Ча-
стка буйных памешчыкаў Беларусі абвясціла сябе 
прыхільнікамі кадэтаў, паколькі іх задавальняла пра-
грама апошніх і лозунг "права нацый на самавызна-
чэнне". У той жа час яны не падтрымлівалі кадэтаў у 
аграрным пытанні, абаранялі прынцып недатыкаль-
най прыватнай уласнасці на зямлю і не згаджаліся 
нават з частковым адчужэннем зямлі па "справяд-
лівай ацэнцы". Кадэты ў асноўным дзейнічалі праз 
нацыянальныя групы польскіх, яўрэйскіх, літоўскіх 
арганізацый. Яны мелі моцную апору ў асяроддзі 
яўрэйскай буржуазіі і выступалі ў блоку з "Саюзам 
дасягнення раўнапраўя яўрэяўу Расіі". 

Бальшавікі агітавалі за актывізацыю рэвалюцый-
най барацьбы і байкатавалі выбары. Гэтатактыка ме-
ла поспех сярод рабочых, сяляне ў асноўным пры-
нялі ўдзел у выбарах. Байкатаваў выбары і Бунд. Ухі-
ліліся ад выбарчай кампаніі народніцкія партыі — 
Партыя сацыялістаў-рэвалюцыянераў (эсэры) і Бе-
ларуская сацыялістычная грамада (БСГ). Але ва ўмо-
вах адступлення рэвалюцыі байкот не ўдаўся, выба-
ры адбыліся. 

Ад беларускіх губерняў дэпутатамі Дзяржаўнай 
думы 1-га склікання — першага расійскага парла-
мента — сталі 36 чалавек: 13 сялян, 11 інтэлігентаў, 
8 памешчыкаў, 2 ксяндзы, епіскап, рабін. 3 іх 29 
прайшлі ў Думу пад кадэцкімі лозунгамі пры пад-
трымцы Канстытуцыйна-каталіцкай партыі Літвы і Бе-
ларусі, сіяністаўі "Саюза дасягнення раўнапраўя яў-
рэяў у Расіі". 3 7 астатніх дэпутатаў 5 адносілі сябе 
да беспартыйных, адзін — да сацыял-дэмакратаў і 
адзін — да правых8. 

Безумоўна, саслоўны і партыйны склад дэпута-
таў не адпюстроўваў рэальнай грамадска-палітыч-
най сітуацыі ў 5 заходніх губернях, паколькі шэраг 
уплывовых партый байкатавалі выбары. Беларускія 
губерні, як і большасць губерняў імперыі, паслалі ў 
Думу кадэтаў і беспартыйных сялян (якія затым у 
большасці апынуліся "лявей кадэтаў", у складзе 
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"трудавой групы"). Правыя прайшлі ў выключных вы-
падках. Вынікі выбараў у першую Дзяржаўную думу 
не задавальнялі ні органы ўлады, ні манархістаў, ні 
лібералаў. 

27 красавіка 1906 г. у Георгіеўскай зале Зімняга 
палаца Мікалай II выступаў з кароткай прамовай 
перад дэпутатамі Думы. На першым пасяджэнні з 
523 дэпутатаў, якія павінны былі быць абраны па 
закону, прысутнічалі толькі 436, у асноўным з цэнт-
ральных і заходніх губерняў. На нацыянальных ус-
краінах выбары зацягнуліся да чэрвеня 1906 г. Стар-
шынёй Думы 426 галасамі быў абраны прысяжны 
павераны пры Маскоўскім акруговым судзе, былы 
прарэктар Маскоўскага універсітэта кадэт С.А.Му-
рамцаў, яго таварышамі (намеснікамі) таксама ка-
дэты — князь П.Д.Далгарукаў і прафесар М.А.Грэ-
дэскул. 

Цэнтральным пытаннем, на якім засяродзілі ўва-
гу дэпутаты, было аграрнае. Ад землеўладальнікаў 
Беларусі і Літвы выступіў епіскап барон Э.Ю.Роп. Ён 
выклаў дэпутатам асноўныя падыходы польскіх па-
мешчыкаў да аграрнай рэформы, адзначыў, што "ся-
лянскае пытанне не можа аднолькава вырашацца ў 
розных мясцовасцях імперыі, а жаданне набыць 
больш зямлі не павінна парушаць чужыя правы"9. 
Пазіцыю Э.Ропа падтрымаў князь Е.Э.Друцкі-Лю-
бецкі. Ён прапанаваў у праекце рашэння па аграр-
ным пытанні пасля слоў аб адчужэнні часткі прыват-
наўласніцкіх зямель дадаць: "адпаведна з патрэбамі 
і пажаданнямі мясцовага насельніцтва"10. Дума ад-
хіліла гэту папраўку. Пра неабходнасць усебаковага 
рэгулявання зямельных адносін на месцах заяўляў 
дэпутат ад Віленскай губерні Б.А.Ялавецкі11. Была 
адхілена прапанова ксяндза з Пружан А.М.Сангайлы 
вырашыць аграрнае пытанне "адпаведна з мясцовы-
мі ўмовамі", а прынята дапаўненне — "у выпадку неаб-
ходнасці прыступіць да прымусовага адчужэння"12. 

8 мая на разгляд Думы за подпісамі 42 кадэтаў 
быў унесены "Законапраект асноўных палажэнняў аг-
рарнай рэформы". Яны прапанавалі стварыць "дзяр-
жаўны зямельны запас" з казённых, манастырскіх, 
царкоўных і часткі прыватнаўласніцкіх зямель, якія 
здаваліся ў арэнду ці зусім не апрацоўваліся. Гэтыя 
землі падпягалі прымусоваму адчужэнню на асно-
ве выкупу па "справядпіваму" (не рыначнаму) кош-
ту13. Пытанне аб тым, хто будзе праводзіць рэфор-
му, у законапраекце не ўзнімалася. 

За подпісам 104 дэпутатаў 23 мая трудавікі па-
далі свой "Праект асноўных палажэнняў зямельнага 
закона". Яны патрабавалі нацыяналізаваць зямлю, 
ліквідаваць памешчыцкае землеўладанне. Казён-
ныя, удзельныя, кабінецкія, манастырскія і царкоў-
ныя землі павінны былі перайсці ў агульнанародны 
фонд, а сялянскія землі ў межах працоўнай нормы, 
на думкутрудавікоў, застаццаўсялян направахпры-
ватнай уласнасці. Права распараджацца зямлёй пе-
радавалася мясцовым зямельным камітэтам, якія 
павінны выбірацца ўсеагульным, прамым, роўным і 
тайным галасаваннем14. 

Эсэры не пагадзіліся з трудавікамі наконт пры-
ватнай уласнасці і ў праекце 33-х прапанавалі ў 
якасці першачарговай задачы адмяніць прыватную 
ўласнасць на зямлю, аб'явіць яе агульнанароднай 
уласнасцю і перадаць у распараджэнне цэнтраль-
ных і мясцовых органаў самакіравання. 

Дэпутаты-памешчыкі Беларусі абаранялі прын-
цып недатыкальнасці прыватнай уласнасці і выказа-
ліся за вырашэнне аграрнага пытання аўтаномна ад 
іншых рэгіёнаў імперыі. Р.А.Скірмунт выступіў супраць 
адчужэння памешчыцкіх зямель, спасылаючыся на 
тое, што гэта выкліча вялікія выдаткі і неспрыяль-
на адаб'ецца на становішчы дзяржавы. Памешчык 
Б.Ялавецкі, барон Э.Роп, ксёндз А.Сангайла, пад-
трымаўшы Р.Скірмунта, вырашэнне аграрнага пытан-
ня звязвалі з пытаннем аб аўтаноміі Беларусі. 

Асцерагаючыся рэвалюцыйнага ўздзеяння дум-
скіх дэбатаў, асабліва па аграрным пытанні, цар 8 лі-
пеня 1906 г. распусціў Дзяржаўную думу і катэга-
рычна выказаўся за захаванне прыватнай уласнасці 
на зямлю. Дзяржаўная дума 1-га склікання (I Дзяр-
жаўная дума) была абвешчана Мікалаем II крамоль-
най. Дэпутаты абвінавачваліся ў тым, што ўхіляліся 
ад заканадаўчай працы, імкнуліся ў абход цара змя-
ніць Асноўныя законы краіны і вырашыць аграрнае 
пытанне. 

У пачатку 1907 г. ва ўмовах масавых рэпрэсійіі 
спаду рэвалюцыйнай актыўнасці мас пачаліся вы-
бары ў Дзяржаўную думу 2-га склікання (II Дзяржаў-
нуюдуму). Раскладпалітычныхсілупараўнаннізпер-
шай выбарчай кампаніяй у Беларусі істотна змяніў-
ся на карысць правых. У кастрычніку 1906 г. у Вільні 
акцябрысты і чарнасоценцы аб'ядналіся ў "Рускі 
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Падчг 
ўскраінны саюз" ("РУС"), органам друку якога ў ліку 10 лістап 
іншых стала і газета "Окранны Росснн" (Санкт-Пе- Вільні но 
цярбург). Перавага правых выявілася ўжо на пер- "Нашайд 
шым этапе выбараў. Калі па губернях Еўрапейскай кевічы ра 
Расіі да правых партый належалі толькі 10% сялян- газеты, я 
скіх упаўнаважаных, а да апазіцыйных груп — 60%, ларускаге 
то ў заходніх губернях працэнт вагаўся ад 20 да 60. ры быў з 
Асабліва высокі ён быў у Мінскай і Магілёўскай гу-думу", з 
бернях. Уплыў мясцовых правых і акцябрыстаў на сацыяльн 
другім этапе сялянскіх выбараў быў яшчэ больш віда- вала не з 
вочны. Пры падтрымцы мясцовай адміністрацыі манеашу 
праваслаўных святароў і беларускага заможнага марах, — 
праваслаўнага сялянства ў Мінскай, Віцебскай, Ма-данні", бо 
гілёўскай і Гродзенскай губернях "РУС" правёўу Дум)Скам, чак 
15 дэпутатаў15. радкі, зям 

Кадэты і яўрэйскія камітэты захавалі свае пазі-1 На ста 
цыі ў гарадах. Гарадская курыя дала каля 80% лібе-чэнне I Д. 
ральна і апазіцыйна настроеных выбаршчыкаў. Аленовых зак 
колькаснае засілле правых выбаршчыкаў на губерн гналі і не 
скіх выбарчых сходах дазволіла правесці ў II Думдзеі ўскла, 
толькі двух кадэтаў ад заходніх губерняў. акцэнтава 

Польска-беларускія памешчыкі заваявалі 10 мес парламені 
цаў. 8 дэпутатаў-сялян, якія аб'явілі сябе беспартый 22 снежня 
нымі, у Думе сталі на бок правых16. сутнасці, а 

У той жа час выбары па Еўрапейскай Расіі ў цэ шча малаз 
лым закончыліся перамогай левых партый (атры-ты павіннь 
малі 222 месцы ў Думе). законаў, я 
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Год дгагн Вшіьня 11 лютаго (февраліі) 1907 г. № 6 . 
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Адрэс II Ф 
, праудзнпан фамнліш. 

Внльня 11 лютаю (февраля). 
Яя влдна з тэлеграм аб выбарах, у Ра-

сен праходзяць у Думу болей людзн, што 
стаяць за народную свабоду н соцналнсты, 
у нашаП Беларусші, на Волынн, западнай 
Украйне н ГІольпічы прайшлн найболн лю-
д»н, што не стаяць за свабоду н лепіпую 
долю працуючаго народу: папыбнраліі у Ду-
му памешчыкаў, чорнасоценнпкоў, лухоў-
ных. Толькн у Коўне, гдзе мужыкн павы-
бнралп ад валасцей п вуездоу выбаршчы-
коў абразованых н сведомых толькн там 
патрафшш пакнрав-іцца у губаріш мудра н 
цьвёрда н паслалн уснх дэпутатоў, што бу-
дуць цьвёрда стаяць :«і ўсю волю н за'ўсю 
аемлш. У беларускнх губэрнях памешчыкн, 
внскуны ІІ архнрэн—лёгка пазбнвллн з тол-
ку нашшх вёсковых людзей. А на вуездных 
выбарах было з каго выбнраць, але на гэ-
тых выбарах мужыкн к. ііска выбпралн, усё 
больш гаспадароў, а не такнх што паннма-
юць палнтыку. Тым часам у гэтым гаду ўсе 
ворагп мужыкоў добра нарыхтавалнся (сар-
ганшавалііся). Вудзе нам навука на другн 
рю! 

5 ы б а р ы. 
— 0 - -

Вмбарм у Внльнн. 
Каб апнсаць, як нрайшлн у нас выба-

ры у Думу ад Внленскай 176., ітрыномннм, 
што памешчыцкнх выбаріпчыкоў палагаецца 
на нашу губэрнню 44, мужыцкнх 40, га-
радгах 7 н адзнн рабочы. Ня будзом гава-

рыць аб тым, якая тут справедлнвосдь, што 
мнльён мужыкоў муснць менш пасылаць 
выбаршчыкоў, як кучка памешчыкоў. Ска-
жэм пра самые выбары. Ў чысле памепічыц-
кнх выбаршчыкоў бы:ін бнскуп 1'ооп н 
ксёндз Родзевнч, што надбнваў Ошмянскнх 
выбаршчыкоў каб выбнралц паііоў н ксян-
дзоў. Ад мужыкоў двое не прыехалн саў-
снм: Кобзнк Свенцяпскаго нуезду п Козаке-
ннч Троцкаго, так што у мужыкоў скла на-
мешпылась на два голасы, н усяго мужыц-
кпх выбаріпчыкоў асталося 38. 3 гарадоў 
было 6 жыдоў н адзнн хрысцлнпн. Выбар-
шчык-рабочы сядзеў ў турме, але на выбары 
яго муенлн выпусцнць. Памеіптыціснх, а за-
гым мужыцкнх выбаршчыкоў было найболын. 
Н адным н другнм хацелася, каб правесцн 
ў Думу свапх. Каб не было семн гарацкнх 
выбаршчыкоў, дык памешчыкн мала с кнм 
н гаварылн-бы. Маючы галасоў больш, як 
мужыкн, яны правялн бы ўсеш.кнх сванх. 
Але тут напаў на нх страх, ісаб мужыкн не 
злучылнся з гарадзкнмн, бо тагды мужыкп 
нераважылнб пх н не пранусьцнлн бы нн 
воднаго намешчыка. Вотож дзеля гэтага не-
рад выбарамн адзнн багаты намгтчык Кор-
внн-Мнлеўскн праснў жыдоўскаго выбаршчы-
ка Вака кннуць мужыкоў н прылучыцца да 
памешчыкоў, каторые абец-ілн за гэтае вы-
браць ў Думу двох жыдоў. Тагды памешчы-
кн нравелн бы, акром двох жыдоў. яшчэ 
трох свапх, а мужыком асталосн бы выбраць 
аднаго дэнутата, каторагояны н так мусяць 
выбраць па закону, апроч другнх. Але жыды 
адказалнся ад такого гандэлго. Яны згава-
рылнся злучыцца з мужыісамн н падаваць 
за нх кандыдатоў голасы н. вэг н ў такнм 
разе, калн мужыкн но захочуцг» нравесьцц 

Внльня 24 лютаго (февраля) 1907 г. № 

1 р. 60 ка ° м .—75 к о. - 2Ь « Наша Ннва 
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Выходзнць раз утыдзень рускнмн н нольскнмн лнтарамн. 

Падпнска црынн-
маецца н прада-
юдда атдзельные: 
іГуРК«птаа„Н.Ы 
шаа Н явы" -3 авал ь н ая і;у-
•'інча дом № 4.-4 У Кні. га| нп „Знанне •— Георгпеускн про-

У Кннгарнц 
Лнтоуской М. Пн-
снцкой — ДІлапо-
лнс, Доміш 

пулнца 
13. 

Адрэс рэдакцін н адмнннстрацін: В н л ь н я , З а л а л ь н а я в у л н ц а , д о я Л 45. 

Абхнуленіш прыяпмаюцца на ііаслодвой странпцы 
«рыояаанып у рэдакцны, мусядь быць чытатэльяа к лпповку малымп лктарамн. Рукопвсы н корасновдэнцнн, праудэпвою фамнльею п адрэсом таго, хто яе прысылао. прозпніцэ рааом з фамяльею, хто незяхочэ, каб была надруковава праудзнвая фампапя. Адрэс н фамллня толькн дла ведама рэдакцнн. 

Вгшнн 24 лютаго (февраля). 
Аткрылась Гасударственая Дума. Увесь 

народ с гарачэй надзеею чэкае ад сванх 
прэдставнцелёў асвабадзэння ад цяжкаго, 
крываваго туману, піто завалок увесь край. 

Дума адкрылася цнха без „парада". Чы-
ноўішцкне правнцельства нн мае чаго рада-
вацца, толькн для народу гэта вялпкая свя-
та. гэта Дума—адзнн крокдалей па дарозн 
да народнай свабоды. Ннхай же гэта Дума 
будзе н а ш а ; будзем падтрымываць напіых 
дэпутатоў у нх цяжкай вайне за справу 
працуючаго народа. Будзем пасылаць нака-
зы з сванмн ірэбованнямн, ды хадакоў, каб 
Дума знала, якне у нас патрэбы н ведама 
якне для нас патрэбны законы н парадкн. 
С шчырай верай, што новая Дума разам с 
уснм нарадам крок за крокам дабьецца поў-
ных правоў народу, вптаем народных дэпу-
татоў п жычым нм смелосцн н мудросцн у 
нх святой працы. 

^дкрыце Гасударстввввой Д у н ы . 
20 февраля с 11 гадзнны дня дэпута-

ты н публнка сталн сабнрацца ў Тауры-
чэскнм палацы. Роўно ў час н 3 мннуты 
дня сэнатор Галубев, што сядзеў на пред-
седацельсюш месцы, ўстаў н ннзка пакла-
ннўся дэпутатам ўперад, ўправо н ўлево. 
Г'асударственны сэкрэтар прочытаў, по 
запрошэнню Галубева, царскн указ, гдзе 
дар об'ьяўляець, што ё поручаоць ад-
іфыць Думу Галубеву, Пасьля гэтага Га-
лубев пачаў чытаць па запнсцы, гдзе га-

варылася, што цар внтаець новую Думу. 
Толькн ўспамянуў Галубев аб дару, як 
дэпутат ад Бэсарабскай губ. Крупенскн, 
правы (што станць за старые парадкн), 
закрычаў: „Нехай здраствуець Гесударь — 
Нмпэратор!" Астальныо правые крыкну-
лн: „Ура!" н ўсталн. Але правых ўсяго 
маленькая кучка. Акром нх, ўсе дэпутаты 
сядзелн н маўчалн. Потьш дэпутаты му-
снлн падпнсацца пад тою прысягаю, като-
рую мнннстры калнсь дзеля гэтага соста-
внлн. Пачаля выбнраць председацеля. Не 
счытаючы кучккн правых, ўсе падалн сван 
голасы за Головнна. Як гасударственны 
сэкрэтарь, прочнтаў што выбран Галовнн, 
ўсе, акром правых, забялн ў далонн. Га-
ловнн падняўуся на прадседацельскаё мес-
цо, н Галубев сустреў яіх> паклонам. Га-
ловнн пакланпўся Думе н сказаў: „Хацен-
не Думы для кожнаго яе члена — закон. 
Помнячы гэта, я незадумываючыся пры-
маю обязанасьцн прэдседацеля дадзеныя 
мне вамн. Я зраблю ўсё, што магу, абы 
спраудзнць вашн надзен. Ня гледзячы на 
тые праконання, што нас раздзеляюць. 
мы можэм зт>едзнннцца на констытуцый-
ным грунце пры рабоце на дабро страны... 
Мы добра ведаем, з якнм нецерпеннем 
ждзець наша страна ад Думы аблегчэння 
цяжкнх пакут. П р о с т а я д а р о г а дзе-
л я г э т а й з а д а ч ы н а м е ч э н а п е р ш а й 
Д у м а й . Яна застанецца гэтакоюж я ў 
цеперашнн час: трэба лравясьцн ў жыцё 
констытуцню абецаную нам 11 акцябра н 
соцнальные законы. Мы зрабнлн ўсё, каб 
Дума гэтага дабнлася. Моцная народная 
Дума, рав сазваная, не памрэць. 3-ьедзн-
ннўшыся з манархам, яна бсз задзержкп 

Падчас выбарчай кампаніі ў II Дзяржаўную думу 
Юлістапада 1906 г. кіраўнікі БСГ пачалі выдаваць у 
Вільні новую, больш памяркоўную ў параўнанні з 
"Нашай доляй" газету "Наша ніва". Браты І.І. і А.І. Луц-
кевічы разам з А.М.Уласавым узначалілі рэдакцыю 
газеты, якая стала "генеральным штабам" усяго бе-
ларускага адраджэнскага руху. У першым яе нума-
рыбыў змешчаны артыкул "Выбары ў Дзяржаўную 
думу", з якога вынікала, што вырашэнне важнейшых 
сацыяльна-эканамічных пытанняў "Наша ніва" звяз-
вала не з рэвалюцыяй, а з Дзяржаўнай думай17. "Ду-
ма не ашукае народ, — пісала газета ў наступных ну-
марах, — яна ўсё зробіць, каб споўніць народныя жа-
данні", бо "... увесь народ, змучаны небывалым уці-
скам, чакае, што Дума дасць свабоду, лепшыя па-
радкі, зямлю, паложыць канец крыўдзе народнай"18. 

Настаронках "Нашай нівы" падкрэслівалася зна-
чэнне I Дзяржаўнай думы, якая "назначыла многа 
новых законаў і пачала іх апрацоўваць, але яе раза-
гналі і не далі скончыць гэтую работу"19. Вялікія на-
дзеіўскладваліся на новую Думу. Рэдакцыя найперш 
акцэнтавала ўвагу на тым, каб ад Беларусі ў расійскі 
парламенттрапілі сапраўдныя абаронцы працоўных. 
22снежня 1906 г. газета надрукавала наказ, які, па 
сутнасці, з'яўляўся праграмай паляпшэння станові-
шча малазямельных і беззямельных сялян. Дэпута-
ты павінны былі змагацца ў Думе за скасаванне тых 
законаў, якія не дазвалялі свабодна купляць і пра-

даваць зямлю; ліквідацыю ("без крыўды для працу-
ючых") цераспалосіцы, так званых шнуроў, і сервіту-
таў праз стварэнне фальварковых або хутарскіх гас-
падарак; увядзенне мясцовага самакіравання ў ва-
ласцях, паветах і губернях і асобнага сейма для Бе-
ларусі, абранага ўсеагульным, роўным, тайным і 
прамым галасаваннем; адмену ўскосных падаткаў 
ці ўстанаўленне адзінага прагрэсіўнага падаходна-
га падатку; увядзенне ўсеагульнай абавязковай бя-
сплатнай адукацыі з забеспячэннем права і магчы-
масці вучыцца на роднай мове20. 

Выбарчую кампанію ў Думу "Наша ніва" называ-
ла "перадвыбарнай вайной", якую развязалі мясцо-
выя "нстннно-русскне" і "нстннно-польскне" людзі. 
3 нумара ў нумар газета пісала, што "нстннно-рус-
скне" ўзурпіруюць уладу, нацкоўваюць рускіх на яў-
рэяў і палякаў, сілаю імкнуцца пасварыцьусіх і, "пры-
душыўшы кожны народ паасобку, увесці панаванне 
багацеяў і чыноўнікаў над усімі краямі, што да Расіі 
належаць". Падагульняючы шматлікія допісы з мес-
цаў, "Наша ніва" паведамляла, як правыя ашукан-
ствам і абяцаннямі надзяліць зямлёй імкнуцца пера-
цягнуць мужыкоў у свой лагер21. Так, з Навагрудска-
га павета пісалі, што чарнасоценныя газеты, такія, 
як "Россня" і "Мннское слово", "то поп у царкве раз-
дае, то пісар у воласці". Але сяляне гэтых газет не 
чыталі, паколькі ў іх "не пісалі аб неабходнасці на-
дзялення сялян зямлёй"22. 
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У красавіку 1907 г. у Вільні з'явілася яшчэ адна 
крайне правая газета — "Морская волна". Карэспан-
дэнты "Нашай нівы" паведамлялі, што "нстннно-рус-
скне" ездзяць па вёсках, раздаюць "Морскую вол-
ну" і падманам, што яны стаяць за сялян, запісваюць 
іх у свой саюз. "Такой бессаромнай газеты, як "Мор-
ская волна", — пісала "Наша ніва", — у Вільні яшчэ 
не было. Яна цкуе адзін народ на другі, абвінавач-
вае ўсіх, хто хоць крыху стаіць за праўду"23. Газета 
тлумачыла губернскім сялянскім выбаршчыкам, каб 
не выбіралі ворагаўбеларускага народа, бо"... інакш 
чорныя сотні і ворагі народнай свабоды запануюць 
над усім нашым краем"24. 

Літаральна з першага нумара "Наша ніва" вы-
крывала дзейнасць у Беларусі польскіх нацыяналі-
стаў, якія "сеялі сварку і нянавісць паміж праваслаў-
нымі і католікамі беларусамі". "I ў выніку, — канста-
тавала газета, — няма адзінства сярод беларускіх 
сялян: адны пайшлі да "нстннно-русскнх", другія — 
да "нстннно-польскнх" людзей. А розніца паміж імі 
тая, што адны цягнуць у бок Масквы, другія — у бок 
Варшавы, а ўсе разам імкнуцца захапіць у свае рукі 
цёмны народ наш ды спакойна абдзіраць яго"25. 

"Наша ніва" звярталася да сялян, якія мелі пра-
ва ўдзельнічаць у выбарах, не падцавацца на агіта-
цыю велікарускіх шавіністаў і польскіх нацыяналістаў, 
а таксама тых, хто іх падтрымліваў у заходніх губер-
нях. На думку мясцовых карэспандэнтаў газеты, бу-
дучыя дэпутаты ад Беларусі павінны наведваць во-
ласці і паветы, праводзіць сходы і "аб'яўляць, што 
яны будуць рабіць у Думе, а таксама час ад часу да-
сылаць лісты выбаршчыкам". 

У ходзе выбарчай кампаніі кіраўнікі БСГ заклі-
калі сялянскіх выбаршчыкаў падтрымліваць "мужы-
коў-сацыялістаў", яднацца з гарадскімі выбаршчы-
камі і не прапускаць у Думу памешчыкаў. У нумары 
ад 25 студзеня 1907 г. газета з задавальненнем па-
ведамляла, што выбаршчыкі па валасцях выбіраюць 
прагрэсіўных людзей, "мужыкоў-сацыялістаў — лю-
дзей разборлівых, якія добра разумеюць, якой даро-
гай неабходна крочыць, каб весці народ да свабо-
ды і справядпівых парадкаў"26. 

"Наша ніва" выступаласупраць заяўчарнасоцен-
цаў, што яўрэі жывуць і багацеюць за кошт працоў-
най беднаты, не раз пісала пра цяжкае становішча 
яўрэйскіх рабочых і рамеснікаў у гарадах і мястэч-
ках, адзначала, што "яўрэі, за выключэннем жмені 
багацеяў, жывуць яшчэ горш, і наша працоўная бед-
ната павінна не "граміць" яўрэйскіх бедалаг-рабо-
чых, а разам з імі дабівацца лепшага жыцця". Яна 
заклікала выступаць адзіным фронтам на выбарах 
супраць памешчыкаў, "лепш пасылаць у Думу яўрэя 
з галавой, чым безгаловага хрысціяніна, хоць і дзя-
дзьку роднага"27. 

Газета вітала дэпутатаў ад Беларусі, абраных у 
Дзяржаўную думу 2-га склікання, і выказвала спа-
дзяванні, што частка сялянскіх дэпутатаў ад Белару-
сі, якая прайшла ад правых партый, далучыцца да 
трудавікоў і будзе плённа дзейнічаць у інтарэсах пра-
цоўных. 

Год другц 
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вялн вайну п р ё і 

Рэгулярна змяшчаліся на старонках "Нашай ні-
вы" вытрымкі з прамоў трудавікоў, кадэтаў, сацыял-
дэмакратаў, выбраных ад іншых рэгіёнаў Расіі. "Але 
аб нашым краі, — пісала "Наша ніва", — не ўпамянуў 
ні адзін дэпутат. Ніхто не сказаў аб тым, як цяжка 
жывецца народу ў Беларусі, што неабходна дпя на-
шага краю". Газета крытыкавала паводзіны сялянскіх 
дэпутатаўад Мінскай губерні В.М.Мельніка і П.Ф.Гру-
дзінскага, якія пайшлі за правымі, і бяздзейнасць 
гродзенскіх дэпутатаў. Яна паведамляла, што дэпу-
таты ад Украіны аб'ядналіся ва "ўкраінскую труда-
вую грамаду", выдаюць газету і падтрымліваюць 
цесныя сувязі са сваімі выбаршчыкамі. "А нашы? -
абуралася газета, — не маюць нічога агульнага з 
тымі людзьмі, хто паслаў іх у Думу пастаяць за наш 
край"28. 

24 лютага 1907 г. "Наша ніва" надрукавала ар-
тыкул "Зямельная справа ў Новай Зеландыі", у якім 
акцэнтавала ўвагу, што там зямлёй распараджаец-
ца Рада, абраная агульным, прамым і тайным гала-
саваннем без падзелу па полу, народнасці і вера-
вызнанні. Тут жа быў змешчаны артыкул "Дума і на-
род", дзе фактычна праводзілася параўнанне паў-
намоцтваў членаў Рады ў Новай Зеландыі і дэпута-
таў расійскай Дзяржаўнай думы. "Наша ніва" пад-
водзіла чытачоў да разумення неабходнасці заваё-
вы ўлады народам і перадачы яе Народнай Радзе, у 
складзе якой не павінна быць цара, міністраў, чле 
наў Дзяржаўнага савета29. 

Можна канстатаваць, што выбарчая кампанія 
Дзяржаўную думу 2-га склікання грунтоўна асвятля 
лася на старонках "Нашай нівы". Супрацоўнікі рэдак- НОвы выбас 
цыі і карэспандэнты з месцаў прыкладалі намаганні 3-гасклікан 
для таго, каб беларускае сялянства зрабіла пра 
вільны выбар пры вылучэнні ўпаўнаважаных і выбар 
шчыкаў, не прапускала ў іх лік "нстннно-русскнх ! 

"нстннно-польскнх" людзей, асабліва памешчыкаў 
Газета заклікала яднацца на выбарах з гараджанамі, 
На старонках "Нашай нівы" друкаваліся шматлікія 
"прыгаворы" сялян, накіраваныя ў Дзяржаўную думу, 
Вось тэкст аднаго з іх: "Мы, што ніжэй паставілі под 
пісы, 35 сялян Сычоўскага сельскага таварыства, 
Брэсцкага павета, Гродзенскай губерні 17 красаві 
ка на сельскім сходзе пастанавілі: 1) мы ад шчырага рыстоўвалі 
сэрца верым Дзяржаўнай думе; 2) калі наступіць тысемітызм 
час, падтрымаем яе ўсімі нашымі сіламі". Такі ж "пры- Беларусі Д 
гавор" паслалі ў Думу 29 сялян Стаўскай сельскай м я ж ы яўрэя 
грамады таго ж павета30. членаў "нст 

Абраная наасновезаканадаўчыхактаўадбжніўня в а ў м о в 

і 11 снежня 1905 г. II Дзяржаўная дума аказалася Н І Ю ў Белай 
яшчэ больш "непаслухмянай", чым першая. Памяр- "руСК| ўскр^ 
коўныя пазіцыі займалі толькі кадэты. Апе іх прагра- выступалі ПІ 
му рэфармавання краіны мірным шляхам не пад-.вінны к і р а в а 

трымалі ні правыя, ні левыя. Правыя партыі патраба- цовыхоргаН 
валі разгону Думы. Улічваючы спад рэвалюцыйных макратычнь^ 
выступленняў рабочых і сялян (у параўнанні з 1905; кадэтаў) і га' 
1906 гг.) і расчараванне народных мас вынікамі ра Ляліся выра'' 
боты Думы, Мікалай II 3 чэрвеня 1907 г. падпісау яўрэйскай бі 
указ пра яе роспуск. Адначасова быў надрукаваньі н і ц т в а з а х а 
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корасоонд»ычв»і Абгяуленнн прыннмаюцца н» паследнея странпцы 
•рысланные т рэд&кцню, муснць быць чьггаті 
Новва такжа надпксаць проаяпіцэ рааок 

Адрвс і 

8» яннейку малыхн лнгэрамц. Рук 
- праудзявою фшн.іьею « адрасом таго, хто'яе прысыш. 

каб был» надрукооана праудзнвая фаындня. 

Н м е н н ы В ы е о ч а й ш ы У к а з 
Правнцельствуючаму Сэнату. 

У Сэнат 3 юня паступнў вось якн цар-
скн указ: 

гАпнраючыся на 105 стацью Свода Ас-
науных Гасударственых Законоў (выд. 1906 
г.), прыказываем: 

1) Гасударственую Думу распусьцнць; 

Віаьня 8 (21) чэрвеіія (юня). 
Царскнм лрыказам Гасударственая Ду-

ма ужо расаушчэна. Нядоўгае жыцце яе 
скончылося; ўсяго адОылося 53 заседання. 

Правнцельства прызнала, што Дума ня 
можэ працаваць с карысцью для дзержавы 
Расейскай. Думу вннавацнць Маннфэст ў 
тыа, што яна аСю сауснм не разглядала ка-
зённых праектоў, або рааглядала марудна 
ды адменяла нх. Дума скасавала законы, 
каторые мелн караць за пахвалу праступле-
ннй н накладаць большую кару за Сунтаван-
не войска; не прыстала н на тое, каб зга-
ннць ўсе забнцця н гвалты. „Гасударстве-
най роспнсн" даходоў н расходоў, гато пры-
гатавала правпцельства, Дума дагэтуль не 
зацьвердзшіа. Запросамн дэнутаты нроста 
вяля вайну процн правнцельства ды адбн-

2) новые выбары членоў Думы зрабнць, 
пачынаючы ад 1 сенцябра; 

3) зноу выбраную Гасударственую Ду-
му сазваць 1-го ноябра гэтаго 1907 года. 

Дзеля спаўнення гэтаго Сэнат мае зра-
| бнць патрэбнае распараджэнне". 

валн у народу веру ў яго,—А ешчэ судзебные 
власыш заявнлм, што часць Думы мелася 
збурыць цяперашнн парадак у гасударствн 
н царскую власць. А як правнцельства па-
трэбовала выда:шць з Думы 55 двпутатоў 
да еуда, ды 16 а нх даць арыштаваць, то 
Дума не споўннла ў тон жэ момэнт жадан-
ня власьцей. 

За ўсё гэта, пншэцца ў маннфэсьцн, 
Думу н распусьцнлн. 

ГІрычыну пасгупкоў Думы маннфэст 
знаходзнць ў тым, што цяперашнн закон аб 
выбарах ненрыгодны, дык н непрыі-одные 
людзн папалн ў дэпутаты. Дзеля таго уста-
ноўлены новы парадак выбароў. Новая Дума 
муслць мець дух расейскн: ў ёй будзо гэ-
тулькн дэнутатоў ад нншых народнасьцей, 
што да Расен на-іежаць, каб яны не маглн 
станавнць аб снравах расейсквх. Яны ма-

Год другн. Внльня, 10 (23) лнстаоада 1907 г. №. 33. 
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Выходзнць раз у тыдзень 
ПОЛЬСНПМП н РУОНПММ ЛНТЭРАМП, 

Адрэс рэдакцім н адннвнстрацін: Внльня, Завальная вулнца дом 16 30. 

іэшцпз Н.1 плследнеб стрлтіцы і 
э ранок . флмплм 

ю кап. за лннейку налынн лятпраяк. Рукапп 
і з н̂ аулліаою фаннльею н алрчсом таго, »то 
, као омлл налруконлна прауд:шв:ія фамімпя. 

Ад рэдаЬцйй. Друкарня Кухты, гдве 
друкавалась „Наша Ннва", на неякн час 
закрыта генлрая-губэрнатаром. У другой 
друкарнн ннма уснх патрабных лнтар; не-
хай чытацелн выбачаюць за абмылкн у 
гнзпцн н ва тое, што яна спазьннлася 

Пра Першую Думу казалн, что гэта 
была Дума гнева народнаго; Другая Дума 
была мужыцкая; пра цяперашнюю Думу 
ножна сказаць, што яна больш дваранская, 
памеіпчыцкая н духоуная. 

Н црауды: у Думе цяпер усяго дэпу-
татоу 4:17, а адных двараноу, памешчыко 
мож нмн 219, духоуных—48 (у тым шчоц 
(архнрэн); мужыкоу толькн 87 чал., 

шчан- 30, .,ра8ночынцоу" н казакоу— 63 
Н часам у Другой Думе мужыцкнх 

дэпутатоу было 196. 
У новай Думе найболі.ш „правых" дэ 

путатоу: „саюза 17 акцябра", монархнстоу 
,саюза русскаго народа" н „окранннаго са 
юза" (у гэтым камандуе вядомы уснм » 
нстрІПмнд). Правых болып паловы — 279 
чад., н япы— глауные гаспадары у Думе 
Дума у нх руках. 

Да „оппозыднн" (да „левых") нале-
жы п,ь усяго 135 допутатоу, у тым счоце 

соцнал-дэмакратоу—16, проста левых—9, 
трудававнкоу—7, партнн „народнай сва-
боды"—48, мусульманоу—-6, польскаго ко-
ла —16, розных безпартыйных прогрэснс-
тоу—33. 

Увесь „ п р э з ы д н у м " — правы. На 
прадседацеля Думы нравые выбралн „акця-
брыста" Х о м я к о в а , намешчыка Смален-
ской губ.; неякн час йон служыу чыноу-
ннкам у Пецербургу. На таварыша прад-
седацеля справедлнвейшые с-памеж акця-
брыстоу хацелн выбраць ка-дэта (з партнн 
..народной свабоды") Маклакова, але гэта 
не удалося: выбраны былн член „союэа рус-
каго нуроду" — князь Волконскнй н акця-
брыст барон Мэйендорф, немец. 

Чаго можэ чакаць народ ад „праваЙ" 
Думы? 

Адказ на гэтае пытанне можна ужо 
цяперзнайсьцну „ д э к л я р а ц н н " партнн 
„17 акцябра" (акцябрыстоу). Вось што 
пяшецца у дэклярацян. 

„Глаунае заданне нартнн —зраОнць у 
Думе „бол ь ш ы н с т в о " : яно не захочв, 
каб мнннстры назначалясяз ягочленоу... 
н аддазалн атчот Думе так пачынаецца 
дэклярацня. Г»та значыць: акцябрысты 
хочуць мець найбольшую снлу н неда-
пусьцнць, каб мнннстры назначалнся 8 
найбольшэй Думскай партнн дый залежалн 
ад Думы. 

Аб новым выбарным эаконе, па като-
раму выбнралаоя Трэцяя Дума, акцяб-
рысты кажуць, што йондобры, меняць яго 
ня трэба (хаця йонадабрау ырава выбвраць 
ад вялнкай часьцн народа). 

новы выбарчы закон па выбарах у Дзяржаўную думу 
3-гасклікання, якіішоўу разрэзз Маніфестам 17каст-
рычніка 1905 г. і Асноўнымі законамі Расійскай імпе-
рыі. Такім чынам, царызм ажыццявіў так званы трэ-
цячэрвеньскі дзяржаўны пераварот, які азначаў па-
ражэнне рэвалюцыі 1905—1907 гг. і часовую пера-
могу сіл контррэвалюцыі. 

Палітычная сітуацыя ў краіне рэзка змянілася, 
што адбілася на ходзе і выніках выбараў. Манархіч-
ныя партыі, праваслаўнае духавенства ставілі сабе 
замэту ўнесці раскол паміж сялянствам, рабочымі, 
дэмакратычнымі слаямі гараджан, для чаго выка-
рыстоўвалі лозунгі вялікадзяржаўнага шавінізму і ан-
тысемітызму. Найбольш актыўна яны дзейнічалі ў 
Беларусі, Літве, Украіне. У 15 губернях так званай 
мяжы яўрэйскай аселасці налічвалася каля 60% усіх 
членаў "нстннно-русскнх" арганізацый. 

Ва ўмовах палітычнай рэакцыі выбарчую кампа-
ніюўБеларусі ўзначалілі "Саюз рускага народа", 
"Рускі ўскраінны саюз", праваслаўныя брацтвы, якія 
выступалі пад лозунгам "Расія для рускіх і рускія па-
вінны кіраваць!". Абапіраючыся на падтрымку мяс-
цовыхорганаўулады, яны вялібарацьбу супрацьдэ-
макратычных і ліберальных партый (у першую чаргу 
кадэтаў) і газет, а таксама тых арганізацый, якія з'яў-
ляліся выразнікамі інтарэсаў польскіх памешчыкаў і 
яўрэйскай буржуазіі. Пэўным уплывам сярод насель-
ніцтва Заходняй Беларусі і Літвы ў 1907—1908 гг. 

карысталіся Краёвая партыя Літвы і Беларусі, ката-
ліцкае духавенства. Яны імкнуліся павесці падсваім 
сцягам беларускіх сялян-католікаў і дамагчыся па-
літычнага панавання ў краі шляхам арганізацыі зем-
стваў згодна Палажэнню 1890 г. 

У адпаведнасці з выбарчым законам ад 3 чэр-
веня 1907 г. памешчыцкая курыя атрымлівала 51% 
выбаршчыкаўЕўрапейскай Расіі, утым лікуў Мінскай 
губерні 51,2% выбаршчыкаў, у Віленскай — 48%, у 
Віцебскай — 45,3% і ў Гродзенскай губерні — 
41,1%31. Паніжаны працэнт выбаршчыкаў ад земле-
ўладальнікаў у Віцебскай, Віленскай і Гродзенскай 
губернях устанаўліваўся ўрадам з мэтай абмежаваць 
прадстаўніцтва польскага дваранства ў Думе. Ак-
рамя таго, у Гродзенскай, Мінскай, Магілёўскай і Ві-
цебскай губернях сходы землеўладальнікаў, а ў 
Мінскай губерні і сходы гарадскіх курый праводзіліся 
па нацыянальнаму прынцыпу. Праваслаўныя бела-
русы пры гэтым далучаліся да "рускай", а католікі — 
да "польскай" курый. 

Наступленне рэакцыі прывяло да згортвання 
дзейнасці бундаўцаў. Фактычна адмовіліся ад удзе-
лу ў выбарах эсэры. БСГ спыніла нелегальную дзей-
насць, актывісты і прыхільнікі партыі згуртаваліся ва-
кол газеты "Наша ніва". 

1 верасня 1907 г. пачаліся выбары ў заходніх 
губернях. Дробныя землеўладальнікі не праяўлялі 
значнай актыўнасці, бо не разлічвалі перамагчы на 
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павятовых сходах поўнацэнзавікоў (буйных паме-
шчыкаў, якія валодалі правам напрамую абіраць вы-
баршчыкаў на губернскі выбарчы сход). На апошніх 
і быў разлічаны новы выбарчы закон. Землеўла-
дальнікі выбіралі 283 выбаршчыкі, у той час як па 
закону ад 11 снежня 1905 г. — 246. Павелічэнне коль-
касці выбаршчыкаў было неаднолькавае па паветах. 
У тых, дзе "польскае" землеўладанне перавышала, 
колькасць выбаршчыкаў зменшылася і адпаведна 
павялічылася там, дзе пераважала "рускае". 

3 283 выбаршчыкаў ад землеўладальніцкай ку-
рыі 55,4% уваходзілі ва ўрадавыя партыі. Калі ўлі-
чыць, што ад першага сходу гарадскіх выбаршчы-
каў прайшло 20% правых, а ад другога — 11%, а 
таксама 117 са 176 правых выбаршчыкаў ад сялян, 
то на апошняй стадыі выбараў відавочна перава-
жалі прыхільнікі ўрадавых партый і груповак32. 

Выкарыстаўшы перавагу, дадзеную выбарчым 
законам, падтрымку дзяржаўных органаў і царквы, 
акцябрысцка-манархічны блок заваяваў на выбарах 
у Мінскай, Віцебскай, Магілёўскай і Гродзенскай гу-
бернях 15 дэпутацкіх мандатаў. Усяго ад Віленскай, 
Віцебскай, Гродзенскай, Магілёўскай і Мінскай гу-
берняў у Дзяржаўную думу 3-га склікання прайшлі 
29 правых і 7 лібералаў. У ліку апошніх адзін мірна-
абнаўленец і 6 дэпутатаў ад Краёвай партыі Літвы і 
Беларусі33. Можна канстатаваць, штоў Паўночна-За-
ходнім краі ўплыў правых партый на выбаршчыкаў, 
асабліва сялян, быў больш значны, чым па імперыі ў 
цэлым. Шавіністычная палітыка царызму, якая рас-
пальвала нацыянальную варожасць паміж белару-
самі і палякамі, беларусамі і яўрэямі, рускімі, паля-
камі і яўрэямі давала магчымасць чарнасоценцам 
дзейнічаць больш актыўна. 

Дэпутаты правых партый ад беларуска-літоўскіх 
губерняў, у тым ліку сяляне, актыўна падтрымалі ўра-
давую палітыку, аграрную і земскую рэформы П.А.Ста-
лыпіна. Па аграрным пытанні частка сялянскіх дэпу-
татаў ад Беларусі выказалася за неабходнасць на-
дзялення зямлёй малазямельных сялян. У ходзе пе-
радвыбарчай барацьбы ў органах друку правых пар-
тый і арганізацый, у думскіх спрэчках праявілася 
імкненне праваслаўнага беларускага заможнага ся-
лянства з дапамогай улад дамагчыся абмежавання 
ў беларуска-літоўскіх губернях польскага памешчыц-
кага землеўладання і павялічыць за яго кошт уласнае. 

Звязваючы ажыццяўленне сваіх інтарэсаў з на-
цыянальнай палітыкай царызму, думскія дэпутаты 
ад праваслаўнага беларускага кулацтва і яго групоў-
кі на месцах (таварыствы "Крестьяннн", "Белорус-
ское обшество") вялі барацьбу з беларускім нацыя-
нальным рухам, з газетай "Наша ніва". Такую ж пазі-
цыю ў адносінах да гэтага руху займалі польскія па-
мешчыкі, кперыкалы і думскія дэпутаты ад Віленскай 
губерні (польска-літоўска-беларуская групоўка). 

"Наша ніва" не падтрымлівала ўвядзенне нацыя-
напьных курый, паколькі новы выбарчы закон ад 3 чэр-
веня 1907 г. зусім не ўлічваў факт існавання бела-
рускай нацыі, адносіў праваслаўных беларусаў да 
"рускай", а католікаў — да "польскай" курый. Газета 

крытыкавала шавіністычную дзейнасць рускіх і поль- ТЯ 
скіх памешчыцкіх арганізацый, а таксама мясцовайі п з 
адміністрацыі. 

"Наша ніва" выступала супраць урадавага вары-
янта закона аб земствах. Грамадска-палітычная ба-ЭЯ 
рацьба ў сувязі са стварэннем земскіх устаноў у з а - і Л 
ходніх губернях паказала слабасць беларускай на-
цыянальнай буржуазіі, прадстаўленай у асноўным В 
кулацтвам. Буржуазія вывела на палітычную арэнуЯн'к 

акцябрысцка-манархічныя арганізацыі — тавары-^Н 
ствы «Крестьяннн», «Белорусское обшество» — і НУ1 

забяспечыла абранне іх дэпутатаў у III Дзяржаўную^В 
думу. Адчуваючы сваю слабасць, яны арыентавалі Ўсі 
ся на саюз з мясцовым рускім дваранствам на плат-І 63,1 

форме вялікадзяржаўнага шавінізму. Значная част в 'ўі 
ка каталіцкага кулацтва арыентавалася на польскяВ 
памешчыкаў і ксяндзоў. Абедзве групоўкі вялі між л а 

усобную барацьбу за панаванне ў Паўночна-Заход-^Я 
нім краі. 

У 1912 г. на аснове выбарчага закона ад 3 чэрвеврЫ5 

ня 1907 г. прайшлі выбары ў Дзяржаўную думу 4 - гЯ 
склікання. Насельніцтва зноў было падзелена па на-^Н 
цыянальнай і рэлігійнай прыналежнасці на курыі, ся- в ы ' 
род якіх пераважала руская. Мясцовыя органы ўл| 
ды адкрыта абапіраліся на крайне правыя аргані- н ілі 
зацыі. Выбарчая кампанія адбывалася пад сцягаіі н е г 

узмацнення пазіцыі дваранства ў Думе і наогул Р а у 

палітычным жыцці краіны. У цыркулярах, разасланыі бар 
у губерні за подпісам міністра ўнутраных спра КРЬ 

А.А.Макарава, прадпісвалася весці выбарчую камВ 
панію ў саюзе і згодзе з дваранствам, а таксама в я л 

шырока прыцягваць праваслаўнае духавенства. М а і 

Для гэтай выбарчай кампаніі быў характэрніі л іть 
найбольшы абсентэізм у параўнанні з усімі папярэд СКУ' 
німі. Поўную абыякавасць праявілі дробныя землеі " П ( 
ўладальнікі. 3 280 выбаршчыкаў ад землеўладальніці РУСІ 

кай курыі большасць уваходзіла ў партыі і групоўя ПРЬІ 

кансерватыўна-манархічнагалагера. Масавыя няяўя З а п 

выбаршчыкаў на першай стадыі выбараў былі зафікі н а г * 
саваны сярод яўрэйскага насельніцтва і сялянстві в оў 
заходніх губерняў. Колькасць губернскіх выбаршчьЯ 
каў у IV Дзяржаўную думу па Віленскай, Віцебскай, м і ч ь 

Гродзенскай, Магілёўскай і Мінскай губерняхупа- л е н і 

раўнанні з выбарамі ў II Думу павялічылася з 542 ді Л ІСТІ 

579 чалавек. Гэта акалічнасць тлумачылася ўзрас|ДваІ 
таючым уплывам правых партый і праваслаўныхсвя|дзеі 

тароў і адбілася на партыйным складзе губернск|с і с т 

выбаршчыкаў, што паўплывала і на партыйны склаістаі-
дэпутатаў IV Думы ад 5 заходніх губерняў. "РУС': с т ы 

"Саюз рускага народа" і вялікадзяржаўныя нацыІДачс 
налісты заваявалі 27 месцаў, акцябрысты — 3, лібе| с т Р ь 

ралы — 6 месцаў34. Кадэты ўнеслі на абмеркаванн|нага 

дэпутатаў IV Думы некалькі законапраектаў: аб дэі :жав ' 
макратііічных свабодах; аб усеагульным выбарчыі -в 
праве і інш. Усе выступленні акцябрысцка-кадэцкаВЬІДг 

га альянсу выклікалі негатыўную рэакцыю праваі ЦЬІЙІ 

часткі Думы. Правыя патрабавалі ад урада ўзмаі|стРь 
нення рэпрэсій, утаймавання "іншародцаў", боль з'ез,і 
шай увагі да царкоўнапрыходскіх школ. Мінскі епар т а т а ' 
хіяльны місіянер К.М.Акаловіч заклікаў да новаг; н е в ' 

3 2 3"Беі 
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крыжовага паходу" супраць католікаў і ўмацавання 
пазіцый праваслаўнай царквы. Іншыя дэпутаты ад 
Беларусі таксама цвёрда стаялі на пазіцыях правых 
і нацыяналістаў. Сапраўдных абаронцаў сацыяльных 
і нацыянальных правоў беларускага народа ў гэтай 
Думе не было. У карэспандэнцыі з Міншчыны Зм. Жы-
луновіч (Ц.Гартны) пісаў у "Нашу ніву", што ў Дзяр-
жаўнай думе "... усе народы маюць сваіх прадстаў-
нікоў, якія змагаюцца за права сваёй нацыі. А наша 
Беларусь пасылае ў Думу толькі чарнасоценных дэ-
пугатаў. Паўловічы ды Юрашкевічы, выступаючы ад 
беларускіх губерняў, толькі робяць шкоду і крыўду 
ўсім жыхарам сваімі чалавеканенавіснымі прамо-
вамі, другія ж увесь час прасядзяць, слова не выма-
віўшы"35. 

Рэдакцыя "Нашай нівы" па-ранейшаму ўсклада-
ла надзеі на Думу, якая мусіла "расчысціць тую да-
рогу, на якую ірвалася ўся культурная Расія". Але на 
гэтым шляху, як адзначала газета, знаходзяцца пра-
выя, акцябрысты і нацыяналісты36. 

Цар і яго акружэнне, "нстннно-русскне" партыі і 
іхорганы друку ў Беларусі не хацелі прызнаваць, што 
выспявае новая рэвалюцыя, урадавая палітыка цер-
піць крах і што нават партыі думскай большасці змя-
нілітактыку і перайшлі да канфрантацыі з урадам. Іх 
непакоіла тое, што "прагрэсіўныя партыі ўсё больш 
рашуча станавіліся на бок палякаў і яўрэяў". Акцэнт 
барацьбы супраць палякаў адбіваўся і на ўзмацненні 
крытыкі палітыкі Думы з боку "Нашай нівы". 

Уступленне Расіі ў Першую сусветную вайну пры-
вяло да ўсплёску шавіністычных настрояў у краіне. 
Манархісты, акцябрысты і прагрэсісты адкінулі па-
літычныя рознагалоссі і ўключыліся ў антыгерман-
скую істэрыю. У ліпені 1915 г. у Думе быў створаны 
"Прагрэсіўны-блок", у які ўвайшоў і дэпутат ад Бела-
русі Ф.І.Лашкейт. У заходніх губернях правы друк, у 
прыватнасці, газеты "Внленскнй вестннк", "Северо-
Западная жнзнь", рэзка выступіў супраць створа-
нагаўДумеблока, абвінавачваўягоўпашырэнні пра-
воў яўрэяў. 

Прагрэсісты распрацавалі свой праект экана-
мічнага развіцця Расійскай імперыі. Паводле ўяў-
ленняў тэарэтыкаў "прагрэсізму", ва ўмовах капіта-
лістычнай мадэрнізацыі краіны "сцяг прагрэсу" з рук 
дваранства перайшоў да гандлёва-прамысловых 
дзеячаў. У адпаведнасці з гэтым стваралася новая 
сістэма каштоўнасцей, цэнтральнай фігурай якой 
станавіўся "перадавы" прадпрымальнік. Прагрэсі-
стылічылі, што першачарговымі нацыянальнымі за-
дачамі з'яўляліся пераўтварэнне Расіі ў развітую інду-
стрыяльную краіну, стварэнне магутнага эканаміч-
нага фундамента пад сістэмай новай прававой дзяр-
жавы37. 

У 1916 г. у сувязі з набліжэннем фронту да Вільні 
выданне "Нашай нівы" спынілася. Расійскі дарэвалю-
цыйны парламент афіцыйна перастаў існаваць 6 ка-
стрычніка 1917 г., калі пачаў работу II Усерасійскі 
з'езд Саветаў рабочых, сялянскіх і салдацкіх дэпу-
татаў. Галоўная прычына таго, што Дзяржаўная дума 
не выканала сваёй гістарычнай місіі — не вырашыла 

галоўных пытанняў грамадска-палітычнага жыцця, — 
была ў адсутнасці падтрымкі яе з боку асноўнай масы 
насельніцтва. У Расіі адсутнічала традыцыя цывілі-
заваных палітычных адносін і кампраміснага выра-
шэння сацыяльных і палітычных канфліктаў. Неда-
ацэньвалі ролю парламента імператар і падначале-
ны яму ўрад. Пераход да правядзення адкрытай па-
літыкі вялікадзяржаўнага шавінізму садзейнічаў 
яшчэ большаму размежаванню палітычных сіл і на-
бліжаў новую рэвалюцыю. Свой значны ўклад у раз-
віццё рэвалюцыйнага руху ў Беларусі ўнесла і пер-
шая беларуская народная газета "Наша ніва". 
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